



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

又到一年中元节。为应对祭祀高峰,9月3日开始,我市城管等部门近200名执法人员走上街头,在市中心城区开展禁止燃放鞭炮、焚烧冥币、焚烧垃圾专项整治,引导广大市民文明祭祀,创造良好市容环境和大气环境。记者实地走访发现,与往年相比,今年烧纸放鞭祭祀现象减少了,城区主干道人行道及公园基本上没有出现这种现象,违规祭祀多发生在城乡结合部、背街小巷、淦河边。

200执法人员上街倡导文明祭祀

记者现场直击:城区烧纸祭祀现象减少了

●记者 周阳 通讯员 钟栋 胡辉 陈厚润



严禁违规祭祀维护市容环境

“我们大力倡导市民采用家庭追思、网上祭祀、鲜花祭祀等方式,文明、绿色祭祀。”市城管执法局相关负责人表示,中元节,按照传统习俗,不少市民有点烛、焚香、烧纸钱祭祀的习惯。但这样的祭祀方式常常导致烟雾缭绕,纸灰乱飞,污染市容环境和大气环境,甚至产生火灾隐患。

中元节期间,我市严禁在城区内主次干道机动车道、人行道和绿化带、背街小巷、城区公园、淦河边等公共场所撒石灰、烧冥纸和其它祭品、燃放烟花爆竹等影响市容环境卫生和大气环境质量的祭祀活动。严禁占用城市道路(公共场所)摆摊设点经营香、蜡烛、钱纸等祭品。严禁

在露天场地或公共垃圾收集容器内焚烧树叶、垃圾或其他废弃物。

我市依法查处违规祭祀和焚烧垃圾行为。对不听劝阻,占道经营祭品或在城区内撒石灰、烧香、烧冥纸、烧蜡烛、燃放烟花爆竹的,由当事人立即予以清理,并按《湖北省城市市容环境卫生管理条例》处以警告、1000元以下罚款。对不听劝阻,在露天场地或公共垃圾收集容器内焚烧树叶、垃圾、或其他废弃物,或在道路、公共场所抛撒、焚烧物品的,责令当事人及时予以清理或清除焚烧的垃圾,并按《湖北省城市市容环境卫生管理条例》处以警告、200元以下罚款。

执法人员上街倡导文明祭祀

9月3日起,至9月5日,由市城管执法局牵头,联合市公安局、市环保局、市民政局、市园林局、咸宁高新区、咸安区政府及“三办四镇”、咸安区城市管理执法局等相关单位,抽调187名执法人员,分成6个小组对城区主次干道、公园、淦河边等公共场所进行不间断巡查,对违规祭祀等行为进行劝阻、制止和查处。

“婆婆,这绿化带里不能烧纸,特别影响环境卫生,到时清理起来相当费劲。”9月3日傍晚6时许,在城区嫦娥广场旁,一位婆婆提着冥纸、香烛等祭祀物品,往一处绿化带走去,执法人员连忙上前劝阻。“这个我还真没想过。”婆婆说,她每年都给去世的亲人烧纸,并没有考虑到对环境的影响。说着,她拿着祭祀物品离开了。

当晚8时许,执法人员巡查至青龙路,从远处就看到人行道上冒着火光。走近一看,一堆冥纸烧得正旺,一位老人站在一旁。“老人家,这是你烧的吗?”老人点点头。执法人员又说:“这一烧,就是一堆灰,飞得到处是,时间久了,更是难得清

理。”说完,执法人员提着一桶水灭火,并进行清理,老人也上前帮忙。

9月4日下午4时许,执法人员巡查至淦河大桥,远远望去,靠城铁咸宁南站一侧,两名中年男子和一名中年妇女正在烧纸,现场烟雾缭绕。“这里不能烧纸,你们看这到处是烟。”执法人员立即上前制止,提水将火浇灭,并将灰烬铲除。“我们不知道不能烧纸,要是知道就不会烧了。”三人均表示以后不再烧纸。

当日下午5时许,在城区双龙桥旁淦河休闲长廊,一男子下车后,正准备从后备箱取出祭祀物品,蹲守在桥头的执法人员发现后,立即跑过去劝阻。该男子意识到自己的错误后,驾车离去。

在巡查中,执法人员还向市民和沿街商户发放《关于严禁在中心城区燃放鞭炮、焚烧冥币和垃圾的通告》,利用执法车高音喇叭循环播放进行宣传,大力倡导文明祭祀。

同时,市城管执法局还安排环卫工人和清洗车辆,对焚烧的纸钱和垃圾及时进行清扫和清洗,确保道路干净整洁。

城区烧纸祭祀现象逐年减少

9月3日和4日,记者连续两天下午驱车在城区走访,在银泉大道、咸宁大道、长安大道等主干道人行道,以及市人民广场淦河边、十六潭公园,并未发现有烧纸放鞭祭祀现象。在还没有开展专项整治的年份,这些地方同样是违规祭祀的“重灾区”。

市城管执法局相关负责人介绍,从2015年起,每到中元节,我市相关部门就组成联合执法组,在市中心城区开展禁止燃放鞭炮、焚烧冥币、焚烧垃圾专项整治。从9月3日、4日连续两天联合执法反馈的情况来看,城区烧纸祭祀现象进一步减少,呈逐年递减的态势。今年烧纸放鞭祭祀现象多发生在城乡结合部、背街小巷以及淦河边,在主干道人行道和城区公园很少发现违规祭祀现象。

该负责人表示,目前,部分市民一时还不能从传统祭祀的观念向文明祭祀转变,整治违规祭祀行为依

旧任重道远。不过,与以往相比,现在大多数市民都配合执法,没有抵触情绪。

对此,已在城区生活工作7年的市民邹先生感受颇深。他说,在2015年之前,一到中元节,不管是闹市街头,还是主干道人行道,都可以看到烧纸祭祀的现象。不过,近两年来,这种情况有了转变。“通过祭祀表达哀思,不是非要烧纸放鞭,也可以通过鲜花祭祀等方式,关键是要有诚心,同时对在世的亲人多尽孝心。”邹先生说。

城区南大街附近居民陈先生告诉记者,以前每逢中元节,很多人在街道人行道、行道树旁烧纸,整条街都被烟雾笼罩,现在基本上没有人直接在街上烧纸。“这说明部门的宣传和管理起了效果。现在烧纸的人都跑到背街小巷去了,相信通过持续的宣传和管理,这种陋习会慢慢改掉。”陈先生说。



评论 让文明祭祀成为一种习惯

●周阳

祭祀,是中国特有的传统文化现象,是表达哀思、彰显孝德的重要体现。然而一些陋习却让我们与祭祀的本意背道而驰,如烧纸放鞭的祭祀方式,不仅污染环境卫生和大气环境,还存在安全隐患。人类文明在进步,我们传承传统文化的方式也应进步。

网络祭祀、鲜花祭祀、植树祭祀……文明祭祀形式节俭、过程环保,让我们回归于内心,表达最真诚的哀思;让我们树立厚养薄葬的新观念,对在世老人多尽孝心、多些关爱;让我们的城市天更蓝、市容更洁净,给我们的子孙后代留下宝贵的

精神财富。

欣喜的是,从2015年起,每到中元节,我市相关部门就组成联合执法组,近200名执法人员走上街头倡导文明祭祀,对违规祭祀等行为及时劝阻、制止和查处。这三年来,城区烧纸放鞭祭祀现象逐年减少,文明祭祀开始得到越来越多市民的支持。

这还不够。作为集国家卫生城市、国家园林城市、国家旅游标准化示范城市等金字招牌于一身的香城泉都,我们每一个人都应该行动起来,让我们的城市更加文明。文明祭祀,应体现在每一个人实实在在的行动中,成为社会共识,成为一种习惯。